Krotki opis scenariusza:

Podczas lekeji uczniowie i uczennice dowiadujq sie o represjach po Powstaniu Listopadowym, ktére staty sie glow-
nq przyczynq Wielkiej Emigracji. Poznajq przedstawicieli polskiej emigracji w Paryzu: Adama Mickiewicza i ks. Ada-
ma Czartoryskiego, a takze mieszkafncow Adampola — wsi w Turcji.

Czas trwania: 45 minut
Pytanie kluczowe: Dlaczego we wspotczesnych czasach ludzie sq zmuszeni opuszeza¢ swéj kraj?

Cele lekcji:

= dowiesz sie 0 Wielkiej Emigracji Polakéw w 1 pot. XIX w. na przyktadzie: A. Mickiewicza, ks. A. Czartoryskiego
i mieszkancéw wsi Adampol [Polinezkoy]

= zrozumiesz, dlaczego Polacy po Powstaniu Listopadowym zmuszeni byli do opuszczenia ziem polskich

= bedziesz potrafit rozmawiac o wspotczesnych uchodzcach, odnoszqce sie do faktéw zwigzanych z historig
polskiej Wielkiej Emigracji.

Kryteria oceny:

= wymienisz przyczyny emigracji A. Mickiewicza, ks. A. Czartoryskiego do Francji

= wskazesz powody, dla ktorych powstata polska wie$ w Turcji

= wyjasSnisz i zastosujesz w praktyce pojecia: Wielka Emigracja, uchodzca, represje

b J

podasz przyczyny, dla ktérych ludzie opuszczajq swoj kraj.

Zwiqzek z podstawg programowq (Historia, 11l etap edukacyjny):
Wymagania ogélne: I, Il

Wymagania szczegotowe: 1, 6, 8, 34.3, 34.4

Metody: analiza zrodet, praca z mapg, burza pomystow, mini wyktad.

Srodki dydaktyczne i materiaty: karty pracy, mapa Europy z 1. pot. XIX wieku.
Formy pracy: indywidualna, grupowa i w parach.
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Przebieg zajec:

WPROWADZENIE:

1. Przedstaw cele lekcji [mozesz umiesci¢ je w widocznym miejscu na planszy lub tablicy multimedialnej, tak
aby byty dobrze widoczne — dzieki temu mozesz sie do nich odwotywaé podczas zaje¢]. Sprawdz ich rozumie-
nie przez ucznidw i uczennice, np. zaproponuj rozmowe w parach lub popro$ wybranych uczniow o dokonanie
parafrazy celéw. (2 minuty)

2. Zaprezentujuczniom i uczennicom na tablicy multimedialnej, rzutniku i laptopie albo planszy (wydruk, xero),
nastepujqce tytuty (zatqczniki 1-3):

= Adam Mickiewicz i Legion Polski”,
= ks. Adam Czartoryski w Hotelu Lambert”,

= Adampol [Polinezkoy] k. Stambutu”. (3 minuty)

3. Zapro$ uczniow i uczennice do rozmowy w parach, w trakcie ktorej bedq odpowiada¢ na ponizsze pytania.
Dla mozliwo$ci odwotywania sie do pytan w toku rozmowy, zaprezentuj je na tablicy multimedialnej, rzutniku
i laptopie albo w formie plansz. (2 minuty)

Przeczytaj pytania sam/a lub popro$ ucznia/uczennice:

a. Cotgczy/réznite napisy? Co sqdzicie o tych informacjach?
b. 0conalezy/ o co powinniSmy zapytac, aby wiedzie¢ wiecej?
c. Dlaczego i po co powinnismy pytac?

4. W trakcie rozmowy uczniow i uczennic zawie$ w widocznym miejscu sali mape Europy z 1. pot. XIX wieku, do
ktorej bedziesz mbgt/mogta sie odwotywat w czasie zajec. Poinformuj uczniow i uczennice, ze w razie potrze-
by bedq réwniez mogli/ty z niej korzystaé. (2 minuty)

5. Po skohczonej rozmowie, zacheé uczniéw i uczennice do wypowiedzenia sie na forum klasy. (2 minuty)
6. Pozakonczeniu ¢wiczenia, masz do dyspozycji dwie mozliwosci:

I wersja: Nie dokonuj podsumowania pracy. Na tym etapie istotne jest, aby uczniowie i uczennice mieli $wiado-
mos¢, jak ograniczona ilo$¢ informacji wptywa na stan naszej wiedzy, aby ,,odczuli” jej niedostatek/brak. Po-
wiedz im, ze za chwile czeka ich zadanie, z ktorym zmierzq sie, pracujgc w grupach.

Il wersja: Zapisz wnioski uczniow i uczennic na planszy/tablicy i powiedz, ze powrécicie do nich pod koniec zajec.
(2 minuty)

PRACA WLASCIWA:

7. Podziel uczniow i uczennice na 5 grup i wrecz im karty pracy. Przed rozdaniem kart pracy odczytaj ich tytuty
na forum — dzigki temu uczniowie i uczennice bedg mie¢ Swiadomos¢ nad czym pracuje cata grupa klasowa.
Mozesz rowniez zapisaé na tablicy , tytuty” z kart. Zwrd¢ uwage ucznidw i uczennic na zawarte w kartach py-
tania, ktére stanowiq przedmiot ich aktywnoéci. (15 minut)

Grupa |: Represje po Powstaniu Listopadowym (Karta pracy nr 1)
Grupa |1: Wielka Emigracja (Karta pracy nr 2)

Grupa I11: Adam Mickiewicz (Karta pracy nr 3)

Grupa IV: Ks. A. Czartoryski (Karta pracy nr 4)

Grupa V: Adampol k/Stambutu (Karta pracy nr 5)
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8. Prezentacja efektéw pracy grup. Wskazani przez uczniéw i uczennice przedstawiciele poszczegélnych grup
dokonujq prezentacji na forum klasy. (6 minut —po 1,5 min na grupe)

9. Przed Tobgq czes$¢ dyskusyjna zaje¢, formutowanie swobodnych wnioskéw przez ucznidw i uczennice. Zadaj
pytania:

a. Jak zmienit sig stan waszej wiedzy dzigki informacjom [FAKTOM] w stosunku do tej z poczqtku lekcji?
W tym miejscu mozesz odwotac sie do zapisanych na planszach wnioskéw z poczatku zaje¢ — jesli zde-
cydowatas/es sie na wersje nr 2 lub wybra¢ wersje nr 1, proszqc uczniow i uczennice o wypunktowanie
zmian, jakie nastqpity w ich Swiadomos$ci po wykonaniu zadania z kartami pracy. PrzejdZ do kolejnych
pytan:

b. Dlaczego Polacy byli zmuszeni opuszczaé ziemie polskie? Co sie na to ztozyto? Czy znacie inne wydarzenia
z przesztoSci, ktore zmusity ludzi do opuszczenia swojej ojczyzny?

c. Zadaj pytanie kluczowe: Dlaczego we wspétczesnych czasach ludzie sq zmuszeni opuszczaé swéj kraj?
Jednoczesnie, poprzez pytania symulujqce, zwrd¢ ich uwage na kontekst poréwnawczy: Dlaczego nie mé-
wimy teraz o Wielkiej Emigracji, ale o kryzysie uchodzczym lub migracyjnym? Z czego wynika taka réznica
w postrzegania zjawiska uchodistwa w 1. pot. XIX i w 1 pot. XXI w?

Uwaga! Przed tq czeéciq wypracuj z uczniami i uczennicami lub przypomnij im zasady dobrej rozmowy (mowa
o nich w scenariuszu CE0 ,,Rozmowa o uchodzcach w Polsce”). Popros, zeby w trakcie dyskusji sie do tych zasad
zastosowali. Przypomnij, ze kazdy ma prawo sie wypowiedzie¢, ze konieczne jest zachowanie zasad dobrej rozmo-
wy, ktérej fundamentem jest szacunek dla naszego rozméwey. (12 minut)

PODSUMOWANTE:

10. Nawiqzujgc do pytania kluczowego przedstaw uczniom i uczennicom prace domowa: ,,Przygotuj wycinki
prasowe z dowolnie wybranych gazet/czasopism (co najmniej trzech réznych tytutéw) dotyczqce naptywu
uchodzcéw do Europy. Jedli sie uda, dotyczqce przyczyn zaistniatej sytuacji”. (2 minuty)

11. Zapro$ uczniow i uczennice do wystuchania Etiudy Rewolucyjnej F. Chopina, wskazujgc na okolicznosci jej
powstania [F. Chopin napisat jq, gdy dowiedziat sie o klesce Powstania Listopadowego]. Stuchajqc utworu
uczniowie i uczennice uzupetniajq zdania: na dzisiejszej lekcji dowiedziatam/em sie... zrozumiatam/em.... (3
minuty)

Lrédta:
= http://www.polonezkoy.com/pl/

= http://cepr.pl/obiekty/67-dom-powstanca-polskiego-z-adampola - jako ciekawostka -dom powstanca
z Adampola we wsi Szymbark.

= Etiuda Rewolucyjna F. Chopina. — czas trwania: 2:24 https://www.youtube.com/watch?v=r32RcwpBgBk

¥

Fotografie pochodzq z Wikipedii.

= Materiaty w kartach pracy: ,Historia 3 Podrecznik: Gimnazjum”(Jacek Chachaj, Janusz Drob), a takze:

wikipedii.org.pl.
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PRZEDMIOT: HISTORIA | STR- 4 ﬁ CO MAJA WSPOLNEGO ADAM MICKIEWICZ,

Latqczniki:
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Zatqeznik nr 1: Adam Mickiewicz i Legion Polski
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Adam Mickiewicz, fot. Jan Mieczkowski

>> Zrédto zdjecia: https://pl.wikipedia.org/wiki/Adam_Mickiewicz
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PRZEDMIOT HISTORIA | STR-5 ﬁ CO MAJA WSPOLNEGO ADAM MICKIEWICZ,

ADAM CZARTORYSKTI T ADAMPOL?
Latqcznik nr 2: Adampol koto Stambutu

* POLONEZKGY'E HOSGELDINIZ

WELCOME T0 POLONEZKEY
 POLONEZKOY WITA WAS

FOLONE /50 HUBTARLIG

>> Zrédto zdjecia: https://pl.wikipedia.org/wiki/Polonezk%C3%B6y
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Latqcznik nr 3: Ks. Adam Czartoryski w Hotelu Lambert

--

Adam Jerzy Czartoryski na fotografii Nadara

>> Zrédto zdjecia: https://pl.wikipedia.org/wiki/Adam_Jerzy_Czartoryski
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Latqcznik nr 4: Karta pracy nr 1 — Represje po Powstaniu Listopadowym

ZABORY

Wskutek rozbioréw [1772, 1793, 1795] ziemie polskie znalazty sie pod zaborem: Rosji, Austrii i Prus. W 1815 na
Kongresie Wiedenskim doszto do powstania autonomicznego Krélestwa Polskiego w unii personalnej z Rosja.

REPRESJE

Po upadku Powstania Listopadowego na terenie Krélestwa Polskiego zostaty wprowadzone represje. W ich wyniku
nastqpity zmiany w ustroju: konstytucja Krélestwa Polskiego z 1815 roku zostata zniesiona i zastgpiona w 1832
roku tzw. Statutem Organicznym, ograniczajqcym odrebno$¢ Krolestwa Polskiego i likwidujgcym jego autonomie.
Zniesiono sejm i polskie wojsko, a zotnierzy wcielono do armii rosyjskiej. Petnia wtadzy skupiona zostata w reku
cara. Jego przedstawicielem w Krélestwie Polskim byt namiestnik, ktérym zostat zdobywca Warszawy, feldmar-
szatek Iwan Paskiewicz. W 1833 roku ogtoszono stan wojenny na 25 lat (p6zniej wielokrotnie przedtuzany).Kréle-
stwo Polskie znalazto sie pod okupacjg 100 tysiecznej armii rosyjskiej. Jej gtownym garnizonem zostata zbudowa-
na w latach 1832-1834, na koszt miasta, Cytadela Aleksandrowska (zwana Cytadelq Warszawskgq). Petnita ona
réwniez role wiezienia politycznego dla uczestnikow Powstania Listopadowego i siedziby tzw. Statej Komisji Sled-
czej — jednej z instytucji kierujacych represjami w Krélestwie Polskim. Majqtki uczestnikéw Powstania (gtéwnie
na Litwie, Biatorusi i Ukrainie) ulegty konfiskacie i zostaty w duzej mierze przekazane rosyjskim dygnitarzom, za$
oni sami znalezli sie w wiezieniach, czy na zestaniu na ciezkie roboty [katorga] w gtqb Syberii. W 1837 roku prze-
prowadzono reforme podziatu administracyjnego, zastepujgc wojewddztwa guberniami. W Krolestwie Polskim
wprowadzono rosyjski kodeks karny, rosyjski pieniqdz — rubel oraz miary i wagi [wiorsty zamiast kilometréw]. Na
wschodzie wtadze carskie dazqc do ujednolicenia ziem polskich z Rosjg —rozpoczety przesiedlania polskich rodzin
w gtab Rosji. Represje popowstaniowe dotknety tez KoSciot katolicki, a zwtaszcza jego odtam greckokatolicki
(unitéw). Na terenie Cesarstwa Rosyjskiego zlikwidowano wiekszoéé klasztoréw katolickich. Kolejne dziatania
dotknety szkolnictwo i o$wiate, nastgpita likwidacja Uniwersytetu Warszawskiego i Wilenskiego, Liceum Krze-
mienieckiego. W 1839 roku nadzor nad szkolnictwem przekazano do Petersburga. Zlikwidowano tez Towarzystwo
Przyjaciot Nauk, a jego zbiory wywieziono do Rosji. Na Krélestwo Polskie natozona zostata kontrybucja w wysoko-
§ci 22 milionéw rubli [bardzo wysoka!]. W ramach represji popowstaniowych wprowadzona zostata nowa polityka
celna odnosSnie handlu pomiedzy Krélestwem Polskim a Rosjq. Na uprzywilejowanej pozycji znalazty sie towary
przywozone z Rosji do Krolestwa Polskiego, z kolei towary polskie wywozone do Rosji zostaty obtozone wysoki-
mi ctami. Polityka ta obnizata konkurencyjno$é polskiego przemystu (zwtaszcza wiékienniczego), w duzej mierze
nastawionego na eksport do Rosji. W wyniku Powstania Listopadowego wielu czotowych przedstawicieli kultury
polskiej znalazto sie na emigracji. Na Zachod wyjechali, m.in.: Adam Mickiewicz, Juliusz Stowacki, Cyprian Kamil
Norwid czy Fryderyk Chopin. Ich publikacje o charakterze patriotycznym zostaty przez wtadze carskie zakazane.
Z tego powodu dzieta literackie tworcow emigracyjnych trafiaty do Polski potajemnie. Okres zaostrzonej cenzury
okreélany jest potocznie jako ,,noc paskiewiczowska” (od nazwiska namiestnika).

1. Dlaczego Polacy byli zmuszeni opuszczaé ziemie polskie?

>> Zrédto: Opracowanie wtasne autorki Doroty Stepniak na podstawie: Historia 3 podrecznik — gimnazjum. Jacek
Chachaj, Janusz Drob oraz https://pl.wikipedia.org/.
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Latqcznik nr 5: Karta pracy nr 2 — Wielka Emigracja

Po upadku Powstania Listopadowego na przetomie 1831 i 1832 ok. 4 tysiecy uczestnikow udato sie na emigracje.
tqcznie w latach 30-tych XIX wieku ziemie polskie opuscito ponad 10 tysiecy osdb. Osiedlali sie we Francji, Belgii,
Anglii, Stanach Zjednoczonych, a takze Saksonii, Szwajcarii i Turcji. Kraje te udzielity Polakom schronienia. Ty-
sigce powstancéw zmuszonych zostato do ucieczki przed represjami na emigracje. Wsrdd nich znalezli sig miedzy
innymi: Adam Mickiewicz, Juliusz Stowacki, Jozef Bem, ksiqze Adam Jerzy Czartoryski, Bonawentura Niemojowski,
Teodor Morawski, Ernest Malinowski, Zygmunt Krasinski, Fryderyk Chopin, Maurycy Mochnacki i inni. Do emigran-
tow nalezata gtownie szlachta, zotnierze powstanczy, cztonkowie Rzgdu Narodowego, politycy, artySci. Skupieni
na emigracji Polacy byli inicjatorami roznorakiej dziatalno$ci - od tej na polu kultury i sztuki, poprzez tworzenie
ugrupowan politycznych, czy sit zbrojnych. Dokonujgc analizy skutkéw przegranej w Powstaniu Listopadowym
starano sie okresli¢ przyszte drogi odzyskania niepodlegtosci przez Polske. Réznice w programach spowodowaty
podziat emigracji na obozy: konserwatywny, demokratyczny i rewolucyjny.

1. Dlaczego Polacy udawali si¢ do Francji, Anglii, Niemiec, Belgii?

>> Zrédto: Opracowanie wtasne autorki, Doroty Stepniak, na podstawie: Historia 3 podrecznik — gimnazjum. Jacek
Chachaj, Janusz Drob oraz https://pl.wikipedia.org/.
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Latqcznik nr 6: Karta pracy nr 3 — Adam Mickiewicz

Po upadku Powstania Listopadowego (1831) poeta udat sie na emigracje do Francji (Paryz). A. Mickiewicz nie
uczestniczyt w Powstaniu, przebywat wowczas w Rzymie. Wielka Emigracja skupiata stawnych dziataczy: Juliusza
Stowackiego, J6zefa Bema, ksigcia Adama Jerzego Czartoryskiego, Ernesta Malinowskiego, Zygmunta Krasinskiego
czy Fryderyka Chopina.

Bardzo angazowat sie w dziatania na rzecz niepodlegtosci, wspotpracowat z Towarzystwem Literackim, Komi-
tetem Narodowym Polskim, Towarzystwem Litewskim i Ziem Ruskich. Publikowat swoje artykuty w czasopismie:
»Pielgrzym Polski”, wydawanym w Paryzu w latach:1832-1833. W 1839r. wyktadat literature tacinskq w Lozannie,
aw 1840 wrécit do Paryza, gdzie kontynuowat prace wyktadowcy w College de France. Swdj obowiqzek profesorski
rozumiat jako: stuzbe w sprawie Polski, Francji i Stawiahszczyzny. W 1848r. w Rzymie zaczqt organizowat Zastep
Polski, ztozony z ochotnikow. Miat on by¢ zaczqtkiem legionu polskiego. Idee patriotyczne szerzyt takze w zato-
zonym w 1849 r. dzienniku ,Trybuna Ludéw”. Byt jego redaktorem naczelnym i publicystq. Na skutek interwencji
ambasady rosyjskiej zwolniono wszystkich Polakow pracujgcych w redakeji dziennika. Mickiewicz zostat usuniety
takze z katedry College de France oraz poddany nadzorowi policyjnemu. We wrze$niu 1855 roku, udat sie do Kon-
stantynopola, aby tworzyé oddziaty polskie (Legion Polski). Nagta $mieré przerwata jego plany. Pochowany zo-
stat w Stambule. W 1855 ciato Mickiewicza zostato przewiezione do Paryza, a w roku 1890 przeniesione na Wawel.

1. Dlaczego przebywat w Paryzu?

>> Zrédto: Opracowanie wtasne autorki, Doroty Stepniak, na podstawie: Historia 3 podrecznik — gimnazjum. Jacek
Chachaj, Janusz Drob oraz https://pl.wikipedia.org/.
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) CO MAJA WSPOLNEGO ADAM MICKIEWICZ,
PRZEDMIOT: HISTORIA | STR- 10 ﬁ’ ADAM CZARTORYSKI 1 ADAMPOL?

Latqcznik nr 7: Karta pracy nr 4 — Ks. Adam Czartoryski

Podczas Powstania Listopadowego wszedt w sktad Rady Administracyjnej, za$ 3 grudnia zostat prezesem Rzgdu
Tymczasowego, a od 15 sierpnia 1831 — Rzqdu Narodowego. Za udziat w powstaniu car Mikotaj | skazat go na
kare Smierci przez Sciecie toporem. Udat sie na emigracje najpierw do Wielkiej Brytanii, a nastepnie do Francji.
W Paryzu zakupit posiadto$¢ Hotel Lambert skupiajgc wokot siebie zwolennikow obozu konserwatywnego. Popierat
dziatania narodowe zmierzajgce do odzyskania niepodlegtosci przez Polske. Widziat takg mozliwosci w konflikcie
panstw Europy zachodniej z pafstwami zaborczymi.. Dostrzegat znaczenie imperium osmanskiego w ogranicze-
niu potegi Rosji. Z inicjatywy A. Czartoryskiego powstata Wschodnia Agencja Hotelu Lambert, kierowana przez
wspotpracownika i uczestnika Hotelu Lambert Michata Czajkowskiego. Koncentrowat sie na organizowaniu przede
wszystkim dziatalnoSci dyplomatycznej, twierdzac, ze powstanie w tych warunkach ma nikte szanse. Zwolennicy
Hotelu widzieli przyszta Polske jako monarchie konstytucyjna, jednak kwestie szczegotow pozostawiano na pdz-
niej, gdy juz Polska odzyska niepodlegtos¢. A. Czartoryski byt takze mecenasem literatury i sztuki. Wspottworzyt
zatozone w 1832 Towarzystwo Literackie, a pdzniej zostat jego prezesem. Wraz z Julianem Ursynem Niemcewiczem
w 1838 r. zatozyt Biblioteke Polskq w Paryzu, a takze Stowarzyszenie Pomocy Naukowe;j.

1. Dlaczego zamieszkat w Paryzu?

>> Zrédto: Opracowanie wtasne autorki, Doroty Stepniak, na podstawie: Historia 3 podrecznik — gimnazjum. Jacek
Chachaj, Janusz Drob oraz https://pl.wikipedia.org/.
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Zatqcznik nr 8: Karta pracy nr 5 — Adampol (Polinezkoy)

Wioska powstata w czasie, kiedy Polska byta pod zaborami [Rosja, Prusy i Austrie]. Zatozona zostata w 1842 r.
jako Adampol (ok. 30 km od éwczesnego Stambutu) przez Michata Czajkowskiego (szefa Agencji Gtownej Misji
Wschodniej Hotelu Lambert) na podstawie decyzji i z funduszy ks. Adama Czartoryskiego (prezes powstafczego
Rzqdu Narodowego podczas Powstania Listopadowego oraz przywodca Stronnictwa Emigracyjnego Hotelu Lam-
bert). Imperium Otomanskie wsparto Polske ofiarowujqc polskim emigrantom ziemie, na ktérej mogli zbudowaé
osade. W tym samym bowiem czasie w Turcji przebywato wielu emigrantéw, byty chuczestnikow Powstania Listo-
padowego. Oprécz powstancéw, Czajkowski osiedlat we wsi takze wykupionych z niewoli tureckiej i czerkieskie;
polskich jencéw, przymusowo wcielonych do armii rosyjskiej na Kaukazie. Mieszkafdcami Adampola (nazwa na
cze$é Adama Czartoryskiego) byli réwniez emigranci wojny krymskiej z 1853 roku. Sam M. Czajkowski przyjat islam
i przeszedt na stuzbe tureckq przyjmujac imie Mehmed Sadyk Effendi- dziatajac nadal dla sprawy polskie;j.

Jezyk mieszkancow gminy byt bardzo urozmaicony. Sktadat sie z wielu gwar regionalnych przybytych z rdznych
stron Polakdw. Adampol stat sie nie tylko miejscem azylu dla polskich emigrantéw, ale takze osrodkiem dzia-
talnosci politycznej polskiej emigracji Po odzyskaniu przez Polske niepodlegtosci w 1918 roku o wiosce znow byto
gtosno, stata sie bardzo popularna. W 1933 roku postawiono tu popiersie z polsko-tureckim napisem: , Nasze-
mu Wieszczowi Adamowi Mickiewiczowi w rocznice zgonu 1855—1933”. W 1938 roku osoby zamieszkujqce wioske
otrzymaty tureckie obywatelstwo. Wioska przetrwata do naszych czasow.

1. Kto i dlaczego zatozyt polskq wies w Turcji?

>> Zrédto: Opracowanie wtasne autorki, Doroty Stepniak, na podstawie: Historia 3 podrecznik —gimnazjum. Jacek
Chachaj, Janusz Drob oraz https://pl.wikipedia.org/.
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